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                                                                Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA NONAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 05 DE MAIO 

DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo Vereador Juliano Tejada.  Às 19 

horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença dos 

Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir 

Brandeburski, Joel Santos Subda, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da 

Ata da Nonagésima Oitava  Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Discussão da Ata:   Vereador 

Helio José se manifestou: “Eu vou votar contrário se assim prosseguir como foi lida a ata porque 

desde a minha primeira manifestação na discussão da ata aonde eu disse que o projeto não foi 

colocado em votação e aqui diz que foi finalizado pelo Presidente, que foi votado favorável. Não foi 

dessa forma  que eu falei e ainda mais na segunda vez que me manifestei aonde eu falo a gravação 

vai dessa forma não foi votado o projeto e  se assim dessa forma com certeza o jurídico dessa Casa 

não é defender aonde diz aqui não é defender simplesmente mas agi pela legalidade não é só 

defender simplesmente a Presidência dessa Casa, mas defender todos os outros Vereadores e agir 

de legalidade então assim defender simplesmente não é defender simplesmente. Então no meio na 

minha fala tem não defender simplesmente a Presidência dessa Casa, mas sim trabalhar pela 

legalidade por todos os Vereadores e defender essa Casa, então aqui está faltando partes 

importantes se não for modificado vou votar contra.” Presidente Alcindo se manifestou: “Vereador 

Helio, você escutou o áudio que você realmente citou essas palavras e não está aqui ou o Senhor 

acha que disse e não está aqui, porque dá para verificar se realmente consta.” Vereador Helio José 

se manifestou: “Eu até melhor, eu até retifico o meu voto, eu vou me abster e vou escutar a gravação 

essa semana e vou colocar por escrito o que falta na ata é dessa forma que pode ser feita melhor.”  

Votação da Ata: Aprovada por sete Vereadores, abstenção  do Vereador Helio José. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara:  Dando continuidade, passou-se a----------------------------------

------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------ 

Com base no artigo 185, parágrafo 2º, alínea c, do Regimento Interno, o Projeto de Lei nº 06/2015, 

autoriza o Poder Executivo a alterar o inciso I do artigo 22 da Lei Municipal nº 054/97 e suas 
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alterações e dá outras providências está com renovação de votação, haja vista infringência do artigo 

181, parágrafo único (erro formal). Vereador Mario Valdir se manifestou: “Questão de ordem isso 

vai ter discussão?”Presidente Alcindo se manifestou: “Não terá discussão.” Vereador Mario Valdir 

se manifestou: “Questão de ordem Senhor Presidente, o que o Senhor está lendo aqui está incorreto 

porque não ouve adiamento de votação em questão nenhuma muito menos nesse projeto porque o 

adiamento de votação só pode ser pedido está aqui no projeto que aqui fala a votação pode ser 

adiada uma vez até a sessão ordinária seguinte a requerimento do líder e ai as atas provam que não 

ouve pedido do líder para adiamento da votação, ouve um erro de votação e outra coisa aqui está se 

botando uma coisa nova hoje aqui isso ai em um poder público federal, estadual e municipal não se 

inventa uma lei não cabeça que está no papel e que escreve o que faz não existe renovação. Eu 

quero que o senhor me cite o artigo, inciso em qual lei consta renovação de votação, não existe isso 

Senhor. Qual é  a lei de todo Brasil o Senhor não vai achar renovação de votação isso é uma 

invenção sua ou da sua Assessoria, gente, isso aqui é ridículo,  o senhor esta cometendo um crime, o 

senhor botar isso em votação. Quero dizer para o senhor que além da sua votação estar grave vai 

ficar pior porque não existe gente renovação isso é palavra que se bota aqui para uns abobados como 

não é por ai meu Deus do céu. Gente, não vamos nós desfazer por amor de Deus eu quero que me 

prove antes que entre em votação o artigo e a lei que conta a renovação de votação e aonde foi 

pedido segundo o artigo cento e oitenta e  um o adiamento dessa votação pelo líder, se isso constar 

votarei se não se vocês que são maioria do governo e querem esse projeto a toda força que seja 

botado em votação vou me abster mas quero dizer que o senhor será penalizado pelas leis federais.”  

Vereador Helio José se manifestou: “Mais uma questão, eu quero que fique bem claro está correto 

a colocação do colega Mario Valdir,  mas Presidente nessa questão de ordem é que aqui se refere a 

Lei Municipal 054/1997 e suas alterações. Então não tem parecer dessa renovação de votação como 

diz aqui renovação de votação e para validade teria que ter um parecer dessa modificação 

acompanhado dessa lei municipal e discutido porque aqui está baseado uma lei e essa lei o 

Presidente tem como me pedir que o Secretário faça a leitura dela ainda falei 054/1997 para que fique 

claro, todos os Vereadores entendam o que está sendo posto em votação essas duas. Então eu 

espero que se assim não venha até a minha mesa e até quero que seja lida para os demais colegas 

Vereadores essa lei são as duas, mas a principal 054/1997 para que a gente analise e verifique se 

realmente está correto. Dessa forma não é correto e se assim não proceder dessa forma estarei 

votando contrário e espero que seja assim após o jurídico dessa Casa dê um parecer quanto a 

legalidade se é legal ou não.” Presidente Alcindo se manifestou: “Baseado no jurídico dessa Casa e 

também consulta a UVERGS que foi feito diante da insistência dos Senhores da vez passada que 
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ainda duvidava que eu não tivesse promulgado o número de votos eu conferi por vezes a gravação e 

para realmente ver o erro que foi cometido, então o que faltou foi realmente a divulgação dos votos 

que o  projeto foi votado simplesmente não foi divulgado número de votos neles e segundo a 

Assessoria que eu tive sobre isso de forma que estamos fazendo seria o que devíamos de fazer. 

Então por tanto o projeto está novamente em votação.” Vereador Mario Valdir se manifestou: 

“Quero pedido de vistas.” Vereador Márcio se manifestou: “Presidente, nós só não confirmaríamos 

os votos que forma feitos então se são três abstenções é só perguntar das abstenções e dos votos a 

favores, na verdade não estamos votando de novo estamos confirmando o que foi votado na última.”  

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu não vou votar porque não existe lei para o que o senhor 

está fazendo, eu estou sendo bem claro a minha votação o senhor não vai contar ai porque eu quero 

que o senhor escreva ai que não estarei votando por não existir a lei que dá legalidade a essa votação 

que o senhor está fazendo de novo eu quero que seja escrito da maneira que eu estou colocando que 

não votarei essa tolice que foi botado ai na ordem do dia por não haver lei que ampare a legalidade 

dela.”  Vereador Vino se manifestou: “Eu, Vereador Vino Peter confirmo meu voto que foi votado da 

outra vez a favor, confirmo votação a favor de novo.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu 

quero que o senhor conste o meu voto que não será dado a esse ridículo que o senhor está botando 

em votação por não haver amparo legal a legalidade de que fala ai essa escrita ai porque não dá para 

usar como projeto não dá para usar como, o que são esse um ai da ordem do dia queria dizer essa 

renovação não existe lei que ampare essa renovação não existe lei que diga que existe uma 

renovação de voto. Se não daqui a pouco vão começar a renovar tudo o que votam nas vezes que 

foram votadas vai virar esculhambação isso não existe gente eu quero que conste essas minhas 

palavras e que o meu voto não será renovado e não será dado porque não existe.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Eu já como me manifestei serei contrário e espero como a Presidência dessa 

Casa não fez com que fosse lido a Lei 054/1997 por tanto espero que assim o assessor jurídico dessa 

Casa traga um parecer quanto a legalidade da votação desse projeto de Lei por tanto se assim for 

agido dessa forma simplesmente botado em votação votarei contrário e espero que seja assim que o 

Assessor Jurídico responda.” Vereador Joel se manifestou: “Vou manter o meu voto.” Vereador 

Paulo se manifestou: “Questão de ordem Presidente, naquela terça feira depois que o Vereador 

Helio usou os cinco minutos na Tribuna eu naquela sessão que tinha sido votado o projeto só não foi 

divulgado o resultado, mas naquela terça-feira eu fiz questão de avisar que tinha sido votado o 

projeto... (parte inaudível).” O Projeto de Lei nº 06/2015, aprovado por cinco Vereadores, 

abstenção do Vereador Joel, votos contrários dos Vereador Helio e Vereador Mario Valdir não 

votou.   Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu quero que conste porque eu não votei porque eu 
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disse que não existe lei de renovação eu estou pedindo para que o Presidente se manifeste porque 

isso vai ser muito usado nos altos.” Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, 

Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 10/2015, acrescenta o parágrafo único junto ao artigo 

segundo da Lei Municipal nº 21/1997 e suas alterações e dá outras providências. Discussão e 

votação do Projeto de Lei nº 10/2015. Vereador Helio José se manifestou: “Eu como já tinha me 

manifestado eu espero que seja os membros escolhidos sejam pessoas como na associação foi 

lembrado hoje na emenda da associação  e que tivesse validade porque muitos vai para ata e o 

conselho como conselho da agricultura já muito coloca e cobra dos secretários da administração para 

que seja feito serviço de patrolamento das estradas das entradas das lavouras como também as 

horas máquinas e nunca foi executado de forma em que o conselho exigiu e foi assim votado. Então 

se espera que esse conselho trabalhe e que tivesse autonomia e que o Executivo elaborasse o que é 

determinado e discutido em audiência. Então dessa forma serei favorável mas que assim se cumpra a 

Lei.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Quero aqui eu discutir porque eu além de ser Vereador 

também exerço a profissão de orientador agrícola e pelo que me consta nesse projeto os orientadores 

agrícolas teriam acento nesse conselho só que esse conselho existe a tantos anos e até hoje eu 

nunca fui convidado para uma reunião aonde houvesse uma escolha do orientador para fazer parte 

desse conselho. Nunca recebi um oficio aonde que fosse convidado para uma reunião para eleger 

quem seria o representante, que quando diversos orientadores do município acredito que deve haver 

uma reunião entre eles que seja votado e um escolhido para fazer parte disso. E eu quero aqui dizer 

para o senhor que tenho certeza que todo orientador fez parte desse conselho ele com certeza é 

filiado no partido do PMDB, no partido que hoje faz parte que é que comanda o nosso município. 

Então eu acho que não é dessa maneira porque em outros conselhos ai também tem Vereadores que 

devem fazer parte e até hoje eu nunca fui convidado por um Vereador para ser escolhido para fazer 

parte dessa Comissão. Eu acho que não adianta nós votar essas porcarias já digo assim porque isso 

ai é só para encher linguiça porque é o Prefeito que manda mesmo é uma bobagem o nosso voto aqui 

hoje que será dado a favor ou contra porque não é cumprido como deve ser cumprido, o Prefeito bota 

os seus capuchas aqui para dentro dos conselhos e acabou a história. “Eu acho que isso tinha que ser 

escolhido com a legalidade as coisas e vou me abster da votação por causa disso.” Vereador Cylon 

se manifestou: “Eu acho que o Mario Valdir hoje não está a par disso porque ele diz que é só da 

parte do Prefeito, o próprio filho dele o Jeferson faz parte do conselho e acho que ele não é do PMDB, 

ele faz parte do conselho. Vereador Mario Valdir se manifestou: “É só genro do Prefeito, nem 

poderia fazer parte, é genro do Prefeito veja bem, o Senhor que está mal informado é genro do 

Prefeito é pior ainda.” Vereador Cylon se manifestou: “Está mal informado ele não é do PMDB.” 
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Vereador Márcio se manifestou: “Senhor Presidente, só para finalizar que nem aqui essa lei foi 

criada também em noventa e sete, noventa e sete a não ser que o Ex-Prefeito botou um filiado do 

PMDB, para comandar um conselho também só para deixar isso lembrado também que o PMDB não 

mandava em noventa e sete e de lá pra cá a não ser que estejam todos eles filiados no PMDB.” 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Mas para lembrar o que o Senhor está falando eu tenho 

certeza que o que fazia parte não era filiado ano nosso partido agora depois que vocês entraram lá 

todos que fazem parte lá é o Serginho que faz parte da cumbuca de vocês ai.” Vereador Márcio se 

manifestou: “Mas o Senhor acabou de dizer que desde que foi criado até hoje todos foram filiados no 

PMDB.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Todos os bens que vocês assumiram que nós 

sempre agimos dentro da lei realmente como foi feita a votação hoje agora anterior a pouco e ilegal 

assim que vocês gostam de fazer. Vocês compram merenda do próprio cara que é Vice Prefeito, cara 

se isso não for ilegal o que é legal então meu Deus do céu.” Vereador Juliano se manifestou: 

“Senhor Presidente, agora a pouco tivemos a participação dos Vereadores e a palavra onde aqui eu 

coloquei no meu relato patrimonialista deixou muito bem claro aqui no falar de todos que até os dias 

de hoje ela vem sendo exclusivamente a mandos dos soberanos. Aquele que determina na 

individualidade que o interessa. Esse projeto ela tem um clareamento muito importante onde a Emater 

teve uma participação muito importante sobre esse projeto para deixar todas as associações ter um 

direito de voto onde claro que o Vereador Márcio eu acho que nós temos que mudar essa Lei onde eu 

vejo que o Prefeito determina quem ele quer porque é lamentável como aqui foi falado o Prefeito 

manipula todos os interesses e todos nós sabemos que os conselhos além deles prestar serviços 

relevantes a toda sociedade. Ele tem o papel de fiscalizador como nós Vereadores única diferença 

não remunerada. Então há um avanço muito grande a partir de hoje pena que essa administração já 

não fez isso entendendo que é de uma forma transparente que o município tem cada vez mais a 

ganhar. Então já deixei muito bem claro aqui no meu relato e espero que realmente funcione e estarei 

fiscalizando porque também ali na letra j o Vereador está incluído também para participar dessas 

reuniões que vão fazer muita diferença para deliberar projetos importantes no nosso município e 

espero que a cooperativismo comece a ser aplicado em nosso município como assim eu falei no meu 

relato, votarei favorável. ”Vereador Joel se manifestou: “Colegas Vereadores, comunidade, acho 

que os Vereadores tocaram em um ponto bom, Valdir aqui mesmo quando falava dos orientadores o 

Juliano acho que nós Vereadores também ter uma transparência nisso ai para escolher o 

representante acho que eu sendo uma votação algo que reúna cada classe, cada classe deveria fazer 

a sua escolha, igual acredito que vai ser nas associações lá escolhe um membro titular igual a nós 

Vereadores escolher um para fazer parte daí todos podem participar acredito, mas um tem que ser 
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uma coisa bem transparente  até mesmo que no nosso município é noventa e cinco por cento agrícola 

se funcionar na prática igual o projeto fala será muito útil temos que ver na prática se não vai continuar 

da maneira que está. Acho que foi de muita valia os comentários e o meu voto vou seguir o meu 

colega Juliano também serei favorável.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu já tinha me 

manifestado que eu iria me abster da votação por não concordar da maneira que são escolhidos os 

representantes ou como quem escolhe, a gente não sabe então por isso serei contrário, não contrário 

mas vou me abster da votação.” O Projeto de Lei nº 10/2015, aprovado por sete Vereadores, 

abstenção do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido indicação nº 101/2015 de autoria do 

Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Pedido de indicação nº 101/2015  apoiado 

por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Cylon, Leitura do pedido de indicação nº 

102/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Pedido de indicação 

nº 102/2015  apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Vino, Leitura do pedido 

de indicação nº 103/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Pedido 

de indicação nº 103/2015  apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Vino, 

Leitura do pedido de indicação nº 104/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do 

plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Esta indicação é para que seja elaborado o projeto 

para que juntamente com o representante na Câmara Federal a gente possa cobrar para que seja 

assim encaminhado uma emenda um verba para construção dessa quadra poliesportiva. Sabe-se que 

até aqui o projeto passou nessa Casa onde o valor foi destinado para compra de materiais para essa 

quadra e até hoje não foi nem iniciada a obra só sabe-se que partes de materiais no relento 

apodrecendo e se vê municípios aonde Deputados de vários partidos inaugurando emendas federais 

aonde foi construída a obra e eu cobrando junto a representantes do meu partido e aonde foi dito que 

não se tem o projeto não se tem um município cadastrado junto aos programas como esse programa 

PAD. Então está aberta novamente as inscrições que o município assim o faça para que juntamente a 

gente possa cobrar para que se tenha uma quadra digna para as crianças que ficam expostas ao sol 

ao rigores do tempo no período de educação física, muito obrigado.” Pedido de indicação nº 

104/2015, apoiado por todos Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 105/2015 de autoria do 

Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Esse 

morador Senhor Armindo Janke já pediu várias vezes já o engenheiro já fez ali Presidente o Prefeito 

atual, vice na época também, faz mais de quatro anos onde foi feita essa rua com esse problema que 

o morador já solicita e até hoje não foi tomada providência, então se espera que a administração 

assim o faça para resolver esse problema obrigado.” Pedido de indicação nº 105/2015, apoiado por 

todos Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 106/2015 de autoria do Vereador Helio José, 
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onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: “È uma situação que também 

causa transtorno nessa ponte onde está toda torta e causa perigo por quem passa para quem passa 

por ela então seja aqui em breve consertado que é de muita importância  para as pessoas que 

passam ali, tem ônibus mais de uma linha do transporte passam várias vezes por cima dela e a 

qualquer momento pode causar um grande acidente se espera que seja consertada para que possam 

que necessitem de passar por ela passar com tranquilidade, obrigado.” Pedido de indicação nº 

106/2015, apoiado por todos Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 107/2015 de autoria do 

Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano se manifestou: “Senhor 

Presidente, isso daqui é uma reivindicação muito importante nas associações hoje presentes junto ao 

nosso município tive a grande honra de ser relator desse projeto e pode ser e vai ser uma grande 

alavanca para impulsionar a criação do cooperativismo em nosso município. Me lembro em campanha 

aonde nós estava evitando muitos moradores do nosso município e se ouvia falar que a atual 

administração na época em que concorria que ia trazer uma cooperativa de outro município para cá se 

instalar lamentável a gente ouvir essa situação então isso é pena não deu para nós ganhar e já ter 

esse cooperativa do nosso município que é uma falta minha e de luta além do ESF, que eu falava e 

espero e acredito ainda que posso que essa administração se sensibilize e crie um cooperativismo em 

nosso Município.” Pedido de indicação nº 107/2015, apoiado por todos Vereadores,  Leitura do 

pedido de indicação nº 108/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, esse é outro grande projeto que é 

determinante eu apoiar a candidatura na época do Vanderlei onde eu dizia para ele a importância da 

implantação do ESF, em nosso município. Na época sugeri ao antigo governo que era Nelino e Ervino 

na implantação do PSF, naquela época era assim falado e não teve interesse nenhum em ajudar 

nossa comunidade de Chuvisca e bem estamos ai novamente vendo os outros municípios sendo 

favorecidos já a anos e são provindos a nossa comunidade  de ser beneficiado esse programa 

importante. Tive até aqui argumento do Vice Prefeito Diego Muller que ele disse que era apenas um 

programa que poderia acabar e não é bem assim, lamentável a administração pensar dessa forma ou 

querer fazer apenas remendinhos como até a gente já tem ouvido, vamos parar com essas diárias, 

vamos parar com esses gastos públicos como nós vimos nessa festa que agora aconteceu e vamos 

votar em saúde e vamos votar em coisas importantes para nossa comunidade e assim agradeço a 

todos que apoiarem.” Pedido de indicação nº 108/2015, apoiado por todos Vereadores,  Leitura do 

pedido de indicação nº 109/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, Senhores Vereadores é lamentável o que está 

acontecendo naquele trajeto que vai ao São Braz, aqui por cima pela Picada Grande onde o morador 
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Cídio está sendo penalizado vamos dizer a palavra correta onde o escoamento da água em uma 

descida grande está sendo jogado totalmente em sua lavoura hoje nem da mais para dizer que a 

lavoura virou uma sanga um pera, lamentável  a gente presenciar aquilo dali por descuido de uma má 

administração de um mal planejamento de uma estrada e hoje regularizar aquilo dali é o mínimo tirar 

ardo mas tem que ter peito se não cada vez será pior é lamentável e agradeço a todos se assim 

apoiarem.” Pedido de indicação nº 109/2015, apoiado por todos Vereadores, Leitura do pedido de 

indicação nº 110/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se 

manifestou: “Presidente colegas Vereadores comunidade aqui presente principalmente ali na Costa 

da Pitanga, Passo das Almas e na Costa do Pinheiro onde eu andei no fim de semana, a gente vê o 

capim gigante tomando conta de vários trajetos. Então a gente pede que seja retomada esse trabalho 

da roçagem e a gente sabe que nessa época tem escoamento da produção de fumo tem o transporte 

escolar e a gente fica preocupado em acontecer alguma acidente e a gente fala com as pessoas da 

comunidade e eles todos acham que o trabalho de roçagerm é um dos principais trabalhos juntamente 

com o patrolamneto encascalhamento para aumentar essa visibilidade principalmente nas curvas é a 

preocupação é que cause algum acidente alguma vitima e a gente eu sempre digo muito melhor a 

gente prevenir que depois que acontece não adianta. Então eu peço aos Vereadores que votem a 

favor desse pedido e mais ainda ajude a cobrar a administração para que seja feito esses trabalhos 

em nosso Município.” Pedido de indicação nº 110/2015 apoiado por sete Vereadores, ausente do 

plenário Vereador Márcio, Leitura do pedido de indicação nº 111/2015 de autoria do Vereador Joel, 

onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: “Esse pedido é outro também que a 

comunidade cobra e vários moradores já vieram e falaram com o Secretário reforçando ali próximo a 

residência do seu Valdeni Dorneles tem uma curva onde já tem uma erosão ali e aquilo está 

desbarrancou e é um buraco de cerca de dois metros mais ou menos para o lado de baixo. Então a 

gente se preocupa porque dá para ver que o ônibus passa ali caminhão ao fazer a curva o pneu já 

cruza rente aquele buraco e se vim outro veiculo e ter que fazer uma manobra naquele local tirar pode 

causar um grave acidente ali. Um morador até já cedeu o material acredito que é até um pouco de 

falta de vontade porque tem tudo para ser feito e não se sabe o motivo por qual não querem fazer 

seria isso.” Pedido de indicação nº 111/2015, apoiado por todos Vereadores, Leitura do pedido de 

indicação nº 112/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário.Vereador Joel se 

manifestou: “Essas pontes já tenho vários pedidos e Vereador Helio também fez um pedido de outra 

ponte  hoje, então essa ponte eu também já passei lá e vi o estado dela e é mais uma também para 

se juntar com essa. Então a gente vê muitas vezes o pessoal da Prefeitura ali o Secretário, Diretor 

passar e nem assim se toma providência vendo a situação precária da ponte, essa ponte conhecida 
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como Luiz Hubner próximo a propriedade dele está em péssimas estado. A qualquer momento pode 

se causar uma acidente ali e não se vê nenhum interesse da administração aonde eu cobrava que 

fosse feito nas férias aquele serviço escolares para não causar nenhum transtorno no transporte 

escolar e passou as férias hoje estamos em maio e até o momento nada foi feito. A gente espera que 

a Prefeitura tome alguma providência o secretário de obras que faça esse trabalho.” Pedido de 

indicação nº 112/2015, apoiado por todos Vereadores, Votação do pedido de informação nº 

13/2015 de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido 

de informação nº 14/2015 de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação nº 15/2015 de autoria do Vereador Helio José. Vereador Márcio se 

manifestou: “Senhor Presidente, nesse pedido aqui não consta nenhuma data  e nós temos hoje já 

na quarta Legislatura então não há como mandar relatório nas quatro Legislatura cinco na quinta 

Legislatura isso aqui ou ele retira ou meu voto será contrário.” Vereador Vino se manifestou: “E 

porque se não vão ter que juntar as notas de nove anos.” Vereador Paulo se manifestou: “Questão 

de ordem, não tem uma data especifica do Vereador pedindo de tal data até que data ai só pede como 

estamos na quinta Legislatura não se sabe desde quando vai ser.” Vereador Márcio se manifestou: 

“Na verdade ele nem sabe o pedido que está sendo votado também.” Aprovado por cinco 

Vereadores.    Vereador Márcio se manifestou: “Como vão votar favorável alguma coisa que solicita 

aqui relatórios de refeições realizadas nas escolas desde que quando começou o Município.” 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Questão de ordem, a informação foi votado ou esta em 

discussão só falta o Senhor proclamar os votos, agora vamos discutir até manhã o troço, ué.” Votação 

do pedido de informação nº 16/2015 de autoria do Vereador Juliano. Vereador Vino se manifestou: 

“Questão de ordem esse é o pedido eu até peço ao Vereador Juliano que retire porque é um pedido 

sem fundamento porque ele pede o porque não está pronto o ginásio lá do Arlindo Bonifácio Pires e 

está em pleno andamento em pleno vapor a obra lá. semana passada inclusive até foi levado bastante 

material para lá para a obra e um monte de gente trabalhando. Então está em pleno vapor o 

andamento da obra, então não sei acho que o Vereador.”  Vereador Juliano se manifestou: “A 

informação ela é importante Vereador eu acho e aceito a colocação do senhor mas eu deixo bem 

claro a questão da morosidade se ela está devagar se ela está sendo feita isso todo mundo sabe a 

mais de quatro anos ela está sendo feita mas eu quero saber o porque tanta demora qual o problema, 

os alunos estão sendo muito prejudicados a comunidade ali está sendo prejudicada então acho que o 

Prefeito ele tem esclarecer de uma vez porque é um absurdo não dá para gente enfeitar que isso 

demore mais três Legislaturas. Então porque eu quero fiscalizar isso acabe esse mal estar que está 

correndo aos nossos queridos alunos e espero que me deem informações bem importantes que é 
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lamentável, então por isso que é importante eu manter essa informação e principalmente serei muito 

grato se os senhores fizerem parte dessa informação e ajudar a nós dar um andamento que termine 

de uma vez esse anseio que é de toda aquela comunidade.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu 

serei contrário porque a obra está andando.” Vereador Vino se manifestou: “Meu voto é contrário 

porque eu não vejo fundamento nesse pedido.” Aprovado por cinco Vereadores, um voto contrário 

e ausente do plenário Vereador Paulo. Votação do pedido de informação nº 17/2015 de autoria do 

Vereador Juliano. Aprovado por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Paulo   Vereador 

Mario Valdir se manifestou: “Na ordem do dia ainda uma questão de ordem eu gostaria que fosse 

descontado o dia de hoje do Vereador Paulo por ele não estar presente na votação ele ficou ausente 

porque sobre isso ai é votação não é apoio antes reclamavam que não estavam presente no apoio 

mas agora para votação do pedido de informação do Vereador Juliano ele estava ausente. Então eu 

gostaria que houvesse um desconto na folha de pagamento do fim do mês do Vereador.” Votação do 

pedido de informação nº 18/2015 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por sete Vereadores, 

ausente do plenário Vereador Paulo. Leitura do pedido de informação nº 19/2015 de autoria do 

Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação nº 20/2015 de autoria do Vereador Helio José. 

Leitura do pedido de informação nº 21/2015 de autoria do Vereador Juliano. Como não havendo mais 

nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao --------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE-----------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem e pela Rádio Câmara. Prosseguindo eu lamento mais um ato realizado 

pela Presidência desta Casa onde se acha por diversas vezes que pode tudo e chega num momento 

que tem um fim, tem um basta, onde se aprende que não se deve passar por cima da lei a não ser 

que alguém fique quieto mais aqui como se diz o ditado “não existe uma boa administração sem uma 

boa oposição”, então quem faz é a oposição. Se a oposição se cala, faz tudo do seu modo, não de 

modo da legalidade, da transparência como deve ser feito. Como o projeto hoje aqui votado o zero 

seis que dá o aumento de cinquenta por cento para os médicos do município, esquecendo das outras 

classes dos outros funcionários públicos, isso é um absurdo e até hoje não chegou em minhas mãos o 

parecer jurídico quanto a legalidade da Mesa Diretora da Presidência desta Casa e da Presidência da 

comissão de orçamento. Os trâmites que foram abordados aqui e colocado das partes ilegais que eu 

acho que está errado. E quanto aqui hoje foi provado, eu dizia que não deveria de ir à votação o 

projeto, mais adiante eu retificava que o projeto não foi divulgado à votação e a Presidência hoje só 

após, até pedi que fosse feito uma pausa e ouvido o áudio e assim estaria retificado naquela mesma 

sessão, não, achava que os Vereadores aqui estavam falando bobagem. Como aqui pedi hoje que a 
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Lei 54/97 fosse lida ou esclarecida o que dizia essa Lei e a Presidência não disse o que era a Lei 54, 

nem pediu para que fosse verificado. E assim os Vereadores que aprovaram hoje, mesmo ilegal, 

como eu estava citando anteriormente nem sabem o que é a Lei 54/97, dispõe sobre os quadros de 

funções públicos do município. Até então como votar sem saber o que estava votando isso é uma 

ilegalidade, eu espero que a assessoria desta Casa traga o parecer para eu juntar as atas de todas 

essas sessões pra se encaminhar a um órgão mais adiante para que se reconheça e vejam o que é 

aqui tratado nesta Casa Legislativa. Mudando de assunto, sobre a Festa do Fumo, um absurdo dez 

reais cobrar num parque de eventos para assistir um show, dez reais, obrigar as pessoas de vim 

entrar no parque e assistir o show porque tem um baile no salão no mesmo parque. Se o show fosse 

dentro do salão seria um caso a se tratar, mas não no parque. Um evento promovido como eu fiz uma 

indicação aqui, já reitero há vários anos para que não seja cobrado o ingresso da Festa do Fumo, é 

promovido pela administração, a administração não tem que cobrar, ainda mais que se fala em Festa 

do Fumo e AGRIFEST, em noventa e cinco por cento é da produção agrícola  e isso é um absurdo. 

Fica aqui um repúdio aonde vou fazer uma moção de repúdio na próxima sessão, vou fazer, vamos 

ver os Vereadores que concordam de assinar uma moção de repúdio e votar, e o Vereador que não 

concordar é porque concorda com o que foi cobrado dez reais que é um assalto ao bolso do 

contribuinte. Muito obrigado.” O segundo inscrito o Vereador Mario Valdir:  “Boa noite Senhor 

Presidente, componentes da Mesa, os Vereadores, as pessoas que nos assistem. Mais um fato 

lamentável ocorre nesta Casa no dia de hoje, nós Vereadores eleitos aqui para legislar e fiscalizar é 

as nossas duas principais tarefas. Legislar o que seria, fazer e aprovar ou reprovar leis, é essa uma 

das nossas principais atividades e a outra é fiscalizar que dos nove Vereadores é feita por quatro e 

por cinco ela é apoiada, não estão cumprindo com o dever de que juraram quando aqui assumiram os 

seus postos. Ou pior ainda é o que foi feito com essa votação hoje, renovação de votação, eu ainda 

quero que esta Presidência me traga essa lei aonde foi amparado, em qual lei, em qual número, 

inciso, artigo, enfim, se é estadual, federal porque municipal não tem, isso eu tenho certeza, não vou 

dizer sem por cento, mas noventa por cento das leis aqui criadas no município eu fiz parte, e disso eu 

tenho certeza que ela não existe. Então baseada em lei municipal ela não foi. Eu até nunca ouvi falar 

em a nível estadual, federal, renovação de votação, estranho, mas hoje foi feito aqui. É que Chuvisca 

é diferente do Brasil, inventam essas coisas. Agora vamos ver se a justiça vai apoiar e eles criaram 

um grande problema para eles que esta lei que eles renovaram hoje, em certo momento diz que ela 

foi adiada, tivesse sido adiada a votação ela teria que ser pedida pelo líder ou pelo autor, não foi e 

votada ela foi, a gente sabe que ela foi votada. Só não foi promulgado o resultado da votação, e no 

momento que uma Lei não é promulgada ela não tem validade, só pode voltar no ano seguinte com a 
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mesma pauta para a votação para esta Casa é o que deveria ser feito. É isso, tenho certeza que o 

juízo final vai dizer que deve ser feito, e acontecendo isso, tenho certeza que, hoje ou amanhã será 

mandado ao Executivo onde lá vai promulgar de novo essa lei e vão pagar os funcionários, aqueles 

funcionários que quando eles entravam no comando dessa Prefeitura eles diziam que seriam 

demitidos no outro dia e hoje vem ofertar o aumento de cinquenta por cento do salário para eles, é 

assim que eles os demitiram. Enquanto faltam tantas outras coisas na saúde, tantos exames, 

fisioterapia, consultas especializadas, diversas coisas. Mas o problema que eu quero dizer que o 

Presidente cria para ele e aqui eles talvez, talvez não, com certeza no fim do mês vão pagar esse 

cinquenta por cento. Só que quem promulgou ou quem botou a renovação em cima dessa votação, 

vai ter que pagar, porque isso não vai sair dos cofres públicos, eu tenho certeza. Que algo que é 

aprovado incorretamente ou não amparado a uma lei quem paga isso é quem mandou pagar. E com 

certeza não será o Poder Público, não será com os impostos públicos do povo e sim do cidadão, 

obrigado.” O terceiro inscrito o Vereador Joel: “Saudar o Presidente, o colega Juliano Tejada, todos 

os Vereadores e principalmente a comunidade que nos assiste hoje. É uma alegria ver a Câmara com 

crianças ouvindo, ensinando desde pequeno aonde é a “Casa do Povo” porque tudo passa pela 

Câmara, as coisas boas e as coisas ruins são aprovadas aqui. Hoje a gente vê muitas vezes os olhos 

descrentes na política e a gente vendo já em outros eventos aqui as escolas participando, isso eu 

acho que dá uma visão renovada do que é a política. Hoje, a política acredito que seja cada vez algo 

que seja mais, tá mais na vida de cada um. Isso desde o que é comprado no mercado, desde o fumo 

que é vendido tudo passa por uma política, então é uma alegria muito grande ver as crianças 

participando, os nossos jovens. Ouvindo o Valdir falar aqui onde me lembro naquela sessão perguntei 

preocupado com Presidente desta Casa, perguntei pra ele, o senhor tem certeza disso que o senhor 

está fazendo? Então a gente se preocupa não quer o mal de ninguém. Acho que aqui a gente tá para 

resolver as questões do nosso município. Também ouvindo o Valdir nunca tinha visto no tempo que 

estou aqui na outra legislatura, um projeto ser colocado renovação, desta forma primeira vez que eu 

vi, mas o Presidente diz que é legal, então vamos ver mais para frente. Vários pedidos de indicação 

retornei as indicações porque a comunidade cobra porque a pessoa que está mais próxima da 

comunidade é o Vereador. Quem anda caminhando na avenida, numa Festa do Fumo, no interior é os 

Vereadores, então as pessoas vêm e falam expressam a vontade e nada mais é esses pedidos do 

que a vontade do povo porque eu não acredito que nem um Vereador vem aqui fazer um pedido que 

tirou simplesmente da cabeça dele, que queira inventar, são é um anseio da comunidade. Então a 

gente pede pro Prefeito, para os Secretários olhem para esses pedidos e faça, coloque em prática 

porque esses pedidos, principalmente esses meus três pedidos aqui, o colega Vereador também 
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ouviu, são pedidos que vem a melhorar  a vida da população tanto na saúde e estradas, agricultura. 

Belíssimo pedido do Juliano dando um respaldo na agricultura e é isso que a gente quer. Um 

Município que é noventa e cinco por cento agrícola, ter uma visão nova de futuro para o nosso 

município, não ficar refém só do fumo, buscar outros meios, além de buscar uma fonte de renda, uma 

fonte de emprego para o nosso jovem ir embora para outra cidade, ficar trabalhando dentro do nosso 

município perto da sua família. E assim valorizando e contribuindo com o nosso município poder se 

desenvolver num todo. Seria isso Presidente.” O quarto inscrito o Vereador Vino: “Boa noite ao 

Presidente da Casa, colegas Vereadores, Secretário, a comunidade que nos assiste, as crianças 

também que nos deixam alegres participando, quem sabe serão os futuros Vereadores, Prefeitos de 

nossa cidade, hoje vocês acham graça quando a gente fala, mas quem sabe na hora que vocês tiver 

na nossa idade estarão aqui representando nós, que bom. Quero aqui parabenizar a comissão 

organizadora da 31ª Festa do Fumo e VIII AGRIFEST que aconteceu neste fim de semana, 

infelizmente o tempo não colaborou, segunda-feira já estava um dia tão bonito uma pena porque não 

deu um dia que nem segunda-feira teria sido uma festa bem mais bonita, mas assim mesmo foi uma 

festa grandiosa e bem organizada. Parabenizar o Presidente, a comissão, parabenizar aos 

funcionários da Prefeitura que se empenharam, trabalharam para que acontecesse tudo da melhor 

forma. Já estavam domingo de manhã bem cedo ligando pra mim pedindo material para colocar 

terminar com o barro que estava se fazendo no parque, então não mediram esforços os funcionários 

da Prefeitura que trabalharam e se empenharam. Quero parabenizar eles, também a presença de 

Deputados, Deputado Edson Brum, Deputado Estadual que esteve presente, Deputado Federal Alceu 

Moreira que se fez presente também. E a gente só lamenta algumas colocações aqui como alguns 

Vereadores agem nesta Casa, ainda Vereadores falam em boa oposição, eu acho que é uma baita 

atrapalhação isso porque tá virando palhaçada isso daí. Um Vereador pede que não seja cobrado 

ingresso, outro Vereador faz pedido de informação que não é para usar dinheiro público para 

promover shows. Será que nosso colono não merece um dia de festa na altura que eles merecem, 

vamos pensar Vereadores, vamos ajudar os colonos eles merecem como todos os dias do ano uma 

homenagem porque eles são braço forte. Eu acho que a comissão agiu muito bem fazer uma festa 

altura que o colono merece. Eu falando com Presidente da Festa do Fumo e AGRIFEST com certeza 

na semana que vem na terça-feira nós já vamos estar aqui com a prestação de contas. Hoje já têm 

Vereadores pedindo sobre contas, não sei o que mais, mas não se preocupem mesmo o tempo não 

colaborando não vai ser prejuízo para o município. Isso aí é um evento que já é a trinta e um anos, 

será que nosso colono não merece um dia de festa? Um dia para se divertir pelo menos um dia por 

ano ele merece. Então os Vereadores que são contra pense primeiro. Também que nem hoje aqui 
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porque que eu falo atrapalhação, Vereadores votando contra a saúde tentando atrasar de todas as 

formas projeto em benefício à saúde. Isso é boa oposição? Não isso é atrapalhação! Ta querendo 

atrapalhar o andamento dos trabalhos do município para que a comunidade seja bem atendida, 

principalmente a saúde, acho que tudo que vem em beneficio a saúde a gente nós Vereadores temos 

obrigação de ajudar a resolver, mas têm Vereadores aqui dentro dizem que são a favor do progresso, 

não, estão a favor do progresso do próprio bolso. Só veem interesse em pessoas da família em ser 

beneficiado com salariozinho, ai sim, eles brigam bastante, ai eles querem rir, mas não querem que os 

colonos que merecem uma saúde melhor, isso aí eles não querem nem saber, eles estão defendendo 

o bolso deles, não tão defendendo o bolso, a saúde do município. Então é lamentável fatos aí parece 

palhaçada, a gente fica indignado, a gente não quer vir aqui falar essas coisas, mas é ridículo, então 

vamos botar a mão na consciência, vamos pensar, vamos ajudar o município, vamos nos dar as mãos 

aqui. É nossa obrigação de nos dar as mãos e ajudar o município, não ficar aí com picuinhas políticas 

e querendo prejudicar a comunidade. Por hoje seria isso meu muito obrigado.” O quinto inscrito o 

Vereador Juliano: “Saúdo o Senhor Presidente, o Senhor Vice-Secretário e a comunidade aqui. Falar 

em aumento salarial do nosso quadro de funcionários hoje, no meu entendimento é voltar no 

retrocesso que não vai adiantar de nada por mim foi muito e exaustivamente tentado dar um salário 

maior, não tivemos êxito e posso garantir aos Vereadores e a comunidade que esta escutando que 

quando eu ser Prefeito, o colega Vereador Joel Santos Subda do PSB, nós sim valorizaremos, sim, os 

funcionários dignamente e não os nossos cargos políticos como assim estão aqui. Quero que faça 

uma reflexão e analise da seguinte forma, o Secretário ganhando quatro mil e setecentos fica sentado 

pelo menos esse nas secretarias enquanto nosso funcionalismo vai no batente sol a sol, e será que 

ele está motivado? Será que ele tá sendo valorizado Vereador Joel? Com certeza não! É um absurdo, 

eu votei fiz um trabalho muito exaustivo junto com a comissão, fui contrário, assim achando que nós 

derrubasse esta lei o Prefeito faria uma nova e infelizmente perdemos.” O Vereador Joel solicitou 

uma aparte: “Só o que a gente, eu mesmo conversando também com o Helio e o Valdir, havia dito 

que não havia dinheiro para aumentar os salários e não passou quinze dias e foi vir um projeto 

aumentando e aí ficou esta questão no ar. É onde ficou algo dito e na prática outro.” O Vereador 

Juliano prosseguiu: “É lamentável, mas são águas passadas como se diz. Eu sim se for eleito a 

Prefeito, se Deus me der à oportunidade e o povo assim querer, com certeza esse tipo de situação 

não vai acontecer no nosso município. E aqui também muito bem eu relembrava a situação sobre 

como a atitude do Vice-Prefeito tem sido no governo até o momento, é lamentável onde a gente vê ele 

falar que o governo federal existe só programas e pode findar, e assim é demonstrado que não, onde 

eu vejo Vereador Helio que tu colocaste muito bem e eu também penso da seguinte forma, as 
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pessoas não devem ser obrigadas assistir show e sim poderia ser sido dentro do Centro fechado, no 

clube ali, poderia ter sido. E aí como é na Octoberfest, como é na festa da uva assim pagam aqueles 

que querem, e outros que não querem vão poder participar da forma que eles querem, mas o que me 

deixa indignado por parte do Vice-Prefeito aonde ele me bota um show até digo para alguns é bom, o 

Sandro Coelho é um cara renomado, mas onde eles façam em crise e me contratar um show deste 

porte. Estou ansioso para ter na mão esse empenho porque é uma contradição dizer que não tem 

dinheiro e trazer um show dessa magnitude porque qualquer pessoa que tem o senso administrativo 

vê que esse ano não tem condições de trazer uma banda dessas onde será no mínimo ressarcimento 

dos gastos. Então é lamentável eu ver os atos do Vice-Prefeito na sua administração sobre a festa, 

mas é bem o que a gente sabe e sempre vai ser e só tem tendência a piorar, então digo aqui que 

estive presente em toda a Festa do Fumo sempre participando porque é uma festa que leva o nome 

de nosso município e ela deve ser zelada, mas ela deve contribuir com os nossos queridos munícipes 

em nosso solo sagrado de Chuvisca. Então é lamentável essa situação e espero, vou ser bem 

sincero, eu nem espero mais, eu só espero que as coisas têm a complicar mais porque desde o início 

eu já venho falando. Senhor Presidente, muito obrigado e senhores Vereadores tenham uma boa 

semana.” O sexto inscrito o Presidente Alcindo: “Boa noite Vice-Presidente seu Vino faz parte da 

Mesa, o Secretário Juliano, colegas Vereadores que ainda se fazem presentes, ouvintes da Rádio 

Câmara também. Falando de festa aqui no fim de semana que passou tivemos realmente uma festa 

tradicional em nosso município, a qual talvez deu uma motivação para esse município se originar na 

época, porque aqui se começou fazendo essas festas logo surgiu um centro administrativo na época 

Município de Camaquã, e dali foi evoluindo até Chuvisca se tornar Município e o que é hoje. 

Realmente cada ano que se passa a festa é feita alguns shows alguma coisa uns anos se muda a 

estratégia para ver se funciona melhor outros anos o tempo colabora outros não e é um evento que na 

maioria dele é ao ar livre então o tempo não colaborando já é um problema para realização desse 

evento mas como esse fim de semana na maioria o tempo fez até jus ao nome do Município mais 

chuviscou do que choveu mas realmente dá uma atrapalhada. Então foi uma festa em Chuvisca, 

chuviscando. Aqui mudando um pouco de assunto falando sobre um projeto hoje desse dez dois mil e 

quinze onde o Vereador reclamava que nunca fez parte essa Lei existe desde 1997, quando foi criado 

o Município onde ele faz parte desde aquela época nunca participou não sei por que, mas não é eu 

que vou ver esse motivo eu devia estar atarefado com outras coisas ou nem lá perto não quis chegar 

para fazer parte, mas depois para reclamar estamos ai. Aqui por minha surpresa hoje por 

requerimento verbal aqui nessa Sessão Legislativa vez passada diziam que o projeto de Lei 06/2015, 

não teria validade por não ter promulgado o resultado da votação, primeiro até diziam que não tinha 
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sido votado, mas votado foi naquela sessão legislativa no qual ocorreu já duas sessões passadas e 

teve o resultado de cinco Vereadores aprovado com três abstenções logo após surgiu um fato de 

colocar em que o projeto não teria sido votado mas votado teria certeza que tinha sido e depois minha 

maior surpresa ainda dizia que não valia a votação, tudo bem vamos lá a gente mesmo não querendo 

por vezes falhas não digo erre não foi de minha vontade o que aconteceu pois fiz assim como faço a 

promulgação verbal que seria o correto também levo sempre anotado ali na ordem do dia que eu 

possuo para tirar alguma duvida se assim for necessário. Diante disso como disse antes requerimento 

verbal que é a votação não valia coisa e tal teria que colocar em votação novamente assim por 

orientação jurídica e também olhando o regimento conforme ali consta hoje nessa ordem do dia do dia 

cinco de maio onde foi colocado novamente em votação para obter o resultado, onde tivemos cinco 

votos favoráveis novamente um contra uma abstenção e um se negou de votar que diz que não está 

correto. Senhores errar todo mundo erra mesmo que não queira diante disso vi que realmente ouve a 

falha e fiz o que junto a Assessoria tanto da Casa quanto da UVERGS, assim nos indicou o que 

deveria ser feito para ser concluído oficialmente e de forma correta para sanar a falha que ali esteve 

como foi um erro formal a votação realmente existiu, mas não foi promulgada foi novamente votada e 

assim teve essa conclusão. Então até venho agradecer aos colegas Vereadores que assim 

conseguiram levantar essa lebre onde diziam que não tinha sido promulgada realmente eu custei a 

acreditar e conferi e ali realmente o ocorrido. Então dessa forma procurei sanar o problema e como 

dizia na Sessão passada que ia atrás da situação para ver o que deveria de ser feito e assim eu fiz. 

Então aqui aconteceu isso hoje e digo aos colegas assim que realmente tiverem algum problema que 

Acham que não está certo realmente falem que de minha parte vou procurar se for erro meu ou uma 

falha minha procurar sanar assim como todos, ninguém quer errar, mas por vezes pode acontecer, 

muito obrigado a todos colegas que assim compreendem a minha situação e realmente de minha 

parte digo assim quero trabalhar da melhor forma possível aqui nessa Casa não procurando nem 

desafiar nem minimizar ninguém porque eu sou daquele ditado assim que não precisa derrubar nem o 

adversário ou o colega para pode aparecer. Então estamos aqui para um trabalho em conjunto e 

assim eu espero que seja até o final desse ano letivo onde será o meu mandato de Presidente nessa 

Casa, muito obrigado colegas Vereadores e ouvintes da rádio Câmara.” O Vereador  Helio José fez 

uso da palavra nos três minutos de líder: “Eu quero aqui retornando novamente fico triste porque 

cada um fala o que quer o que acha, primeiro aqui quero dizer quanto a votação eu tinha pedido para 

que fosse suspensa até já ia ser mesmo eu não concordando que estava em votação daquela forma 

que eu estava pedindo, está pedindo parecer quanto a Mesa Diretora e assim por diante, mas naquele 

dia Presidente eu pedi que fosse suspensa uns minutos e se ouvisse o áudio e estava sido corrigido 



 

 

17 

 

naquele dia, mas tudo bem, correu o que eu lamento a parte do comentário do colega Vino Peter com 

arrogância que a gente trabalha contra, tudo é contra, tudo é contra tudo é oposição para ele não tem 

validade se não tivesse a oposição a penalidade futura seria do Presidente dessa Casa. Então foi 

reconhecido e eu também estou sempre a disposição para dialogar e digo mais Presidente, parecer 

verbal não tem validade não estou dizendo de hoje, mas é melhor até para se precaver dos seus atos 

pedir um parecer jurídico que eu não me baseio só no parecer jurídico dessa Casa por ser oposição e 

por ser um parecer só mas baseado com a UVERGS, eu sempre vou votar sempre eu disse que me 

traga o parecer quer eu vou votar favorável porque a responsabilidade será de quem? Do Assessor? 

Ele deu o parecer sem legalidade estarei votando é por isso eu jamais disse que ia votar contra o 

projeto, mas da forma que estava sendo colocada e assim eu estava bem correto e continuo dizendo 

a mesma coisa e mais uma coisa lamentável que até vou copiar da ata depois de votada um fato 

lamentável o que foi ouvido hoje pelo o que eu falei e pela comparação pelo que eu falei e pelo o que 

o colega Vereador Vino falou cada um tem uma forma de homenagear e foi dito aqui essa 

comparação que eu vou fazer a minha homenagem aos colonos é não cobrar ingressos que a 

Prefeitura que promove não cobrar ingresso a homenagem do Vereador Vino parabenizando aos 

organizadores e concordando com a cobrança do ingresso. Então a forma de homenagear os colonos 

que pagam que são noventa e cinco por cento da arrecadação vem da agricultura é essa comparação 

que eu lamento. Então eu vou concluir dessa forma dizendo que essa parte vou copiar da ata e vamos 

divulgar para o povo o que é  um Vereador que fala uma coisa e outra para que o povo assim julgue 

muito obrigado até a próxima Sessão.” O Vereador Joel passou seus três minutos de líder ao 

Vereador Juliano: “Senhores Vereadores, em especial a todos ouvintes da rádio Câmara. Venho aqui 

em nome do líder Vereador Joel Santos Subda a falar sobre o nosso partido que está tomando uma 

decisão muito importante aonde ele fará antes mesmo da reforma política aquilo que muitos 

compreendem que é importante para o Brasil. A diminuição dos partidos e o PSB, ele vem a se juntar 

com PPS, para continuar aquilo que acredita que aonde Eduardo Campos tomou a buscar um leito em 

nome do PSD, com apoio do PPS, hoje esses dois partidos podem se tornar um e o que mais fica da 

nossa parte vereadores militantes o Partido Socialista Brasileiro um dos partidos mais antigo do Brasil 

onde ele teve um fim ele foi criado em mil novecentos e trinta e dois ele teve um fim na ditadura onde 

foi muito terminado vários militantes lideranças e hoje fica um pensamento será que a nossa legenda 

nossa sigla vai continuar vai ser mantida ou vai ser agregada sobre a ideologia do PPS, mas é 

importante esperamos que aqui no nosso município militantes do PPS, vamos criar novamente um 

grande trabalho porque o PPS, já foi até candidato em nosso município e o PSB, tem a convicção de 

uma mudança no novo leito de dois mil e dezesseis uma mudança para melhor esperamos outros 
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partidos nos apoiem essa mudança tão sonhada em nosso município e agradeço ao partiamento do 

nobre Vereador líder da Bancada do PSB.”  Vereador Joel se manifestou: “Vereador Juliano, uma 

alegria da gente saber se pode e vai acontecer isso que está vindo com certeza as pessoas agregar 

mais em um projeto que é pelo bem da população, porque o PSB, é um partido que está mostrando a 

cada eleição a sua vontade a sua cara que é uma cara do novo Brasil, um novo estado e de um novo 

município e acredito que com essa união vai se tornar com certeza um projeto muito mais forte. E com 

certeza o partido vai se tornar talvez um dos maiores do Brasil, isso exatamente Vereador Helio deu 

uma contribuição muito grande deu agora nesse momento e para nós é uma alegria muito grande. 

Estamos de braços abertos esperando os nossos amigos.” Vereador Juliano prosseguiu “Com 

certeza Vereador Joel, muito bem falou e acredito Senhor Presidente que nós estaremos sempre 

bravamente pelo Município melhor porque aqui nós moramos, aqui nós criamos nossos filhos e aqui 

veremos os nosso netos com futuro brilhante por Chuvisca.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER 

TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS 

VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 12 DE MAIO DE 2015, ÀS 19 HORAS E 30 

MINUTOS NA SEDE DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA”.   


